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SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)
Drs. - Nr.: 7/14689
Thema: Todesursachen in Sachsen 2022

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie viele Menschen sind im Jahr 2022 in Sachsen verstorben? (Bitte
aufschlüsseln nach Todesursachen, Geschlecht und nach Landkreisen
und kreisfreien Städten.)

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Frage 2:
Wie viele Verstorbene gab es 2022 demnach pro 100.000 Einwohner pro
Jahr? (Bitte auflisten nach Todesursachen.)

Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.

Frage 3:
Was waren die drei häufigsten Todesarten?

Die drei häufigsten Todesarten im Jahr 2022 waren „Krankheiten des Kreis-
laufsystems“ (I00O - 199 ICD-10; Internationale statistische Klassifikation der
Krankheiten und verwandter Gesundheitsprobleme, 10. Revision) als häu-
figste Todesursache, „Neubildungen“ (C0OO — D48 ICD-10) als zweithäufige

Todesursache und „Psychische und Verhaltensstörungen“ (F00 — F99 ICD-

10) als dritthäufige Todesursache.
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Frage 4:

Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung unternommen, um den drei häufigs-
ten Todesarten entgegenzuwirken?

Seit der Unterzeichnung der Landesrahmenvereinbarung (LRV) für den Freistaat Sach-
sen gemäß 8 20f Fünftes Buch Sozialgesetzbuch am 1. Juni 2016 arbeitet der Freistaat
Sachsen auf der Grundlage des bundesweiten Gesetzes zur Stärkung der Gesundheits-
förderung und der Prävention (PrävG) und der nationalen Präventionsstrategie. Auftrag
des Gesetzes zur Stärkung der Gesundheitsförderung und der Landesrahmenvereinba-
rung für den Freistaat Sachsen ist es, die Gesundheit der Menschen in ihren Lebenswel-
ten zu fördern und zu stärken. Der Freistaat Sachsen engagiert sich in den lebenswelt-
bezogenen Arbeitsgruppen Kita, Schule, Kommune, Betrieb und Pflege und Gesundheit
sowie in der Arbeitsgruppe Strategieumsetzung und dem Steuerungsgremium, um ge-
meinsam abgestimmte Maßnahmen durchzuführen. Beispielhaft zu nennen sind die Lan-
deskoordination „Überregionale Prozesssteuerung der Regionalstellen Gesundheitsför-
derung in der Kita zur Verbesserung gesundheitlicher Chancengleichheit“, die Informati-
onsstelle Gesundheit in der Arbeitswelt für kleine und mittlere Unternehmen und die In-
formationsstelle zur Gesundheitsförderung in stationären Pflegeeinrichtungen.

Um Todesfällen, die durch psychische Störungen und Verhaltensstörungen verursacht
bzw. begünstigt werden (insbesondere Suchterkrankungen), entgegenzuwirken, sind
Maßnahmen der Prävention und Suchthilfe notwendig. Nach 8 6 Sächsisches Gesetz
über die Hilfen und die Unterbringung bei psychischen Krankheiten sind die Landkreise
und Kreisfreien Städte im Rahmen ihrer Leistungsfähigkeit für die Gewährung und Koor-
dinierung von Hilfen für Menschen mit einer Suchterkrankung zuständig und haben
Suchtberatungs- und Behandlungsstellen eingerichtet. Der Freistaat Sachsen beteiligt
sich an der Finanzierung der kommunalen Angebote auf Grundlage der Sächsischen
Kommunalpauschalenverordnung und fördert Maßnahmen der Prävention sowie Unter-
stützung u. a. im Bereich der Lebenskompetenzförderung Suchterkrankungen auf der
Grundlage der Förderrichtlinie Psychiatrie und Suchthilfe.

Durch die Erstellung der „Sächsischen Demenzstrategie einschließlich Landesdemenz-
plan“ bis 30. Juni 2024 sowie die Förderung der Landesinitiative Demenz Sachsen e. V.
Alzheimer Gesellschaft wird ein Beitrag zur „Nationalen Demenzstrategie“ geleistet. Die
Vermeidung der Todesursache Demenz geht damit zwar nicht einher, beides zielt jedoch
darauf ab, die Mitte der Gesellschaft für die Belange von Demenzkranken und ihren An-
gehörigen zu sensibilisieren und Unterstützungsangebote bekannter zu machen.

Im Bereich der Krankenhausplanung sind beispielhaft folgende Maßnahmen zu nennen:
- die gesonderte Planung spezialisierter kardiologischer Leistungen (Krankenhausplan

des Freistaates Sachsen, 12. Fortschreibung, Teil I, Nummer 6.2),
- die Festlegung, dass schwere Erkrankungen des Herzkreislaufsystems bei Kindern

und Jugendlichen grundsätzlich an den drei Krankenhäusern der Maximalversorgung
im Freistaat Sachsen, den beiden Universitätskliniken und dem Klinikum Chemnitz,
konzentriert werden,

- die krankenhausindividuelle Ausweisung der Herzchirurgie,
- die Sicherstellung der Kinderherzchirurgie und Kinderkardiologie am Herzzentrum

Leipzig,

- das Fachprogramm für spezialisierte Adipositasbehandlungen,

Seite 2 von 3

Freistaat

SACHSEN



STAATSMINISTERIUM

DES INNERN

- die Ausweisung von onkologischen Zentren in den drei Planungsregionen (Nord-
west-, Südwest- und Ostsachsen) und

- die besondere Berücksichtigung der von der Deutschen Krebsgesellschaft zertifizier-
ten Organkrebszentren an sächsischen Krankenhäusern im Rahmen der Kranken-
hauspauschalförderung.

Die Sicherstellung der zukünftigen vertragsärztlichen Versorgung trägt letztlich dazu bei,
den drei häufigsten Todesursachen entgegenzuwirken. Angesichts des demographi-
schen Wandels sind dazu große Anstrengungen erforderlich. Daher wurden das „20-
Punkte-Programm — Medizinische Versorgung 2030“ vom Kabinett am 25. Juni 2019 be-
schlossen und die zuständigen Staatsministerien mit der Umsetzung der dargestellten
Maßnahmen beauftragt. Die Staatsregierung hat mit Schreiben vom 6. Juni 2023 dem
Sächsischen Landtag zur Umsetzung des „20-Punkte-Programm — Medizinische Versor-
gung 2030" berichtet.

Es wird auf diesen Bericht verwiesen. Die im Bericht dargestellten Antworten der Selbst-
verwaltung und beteiligten Ressorts zur Umsetzung des Programms „20-Punkte-Pro-
gramm — Medizinische Versorgung 2030“ werden derzeit überprüft und das Programm
wird mit Blick auf das Jahr 2035 ggf. nachjustiert.

Mit freundlichen Grüßen

  

A inSchuster
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